

# 魯迅同中国古代偉大思想家們的关系

任繼愈

(北京大学哲学系)

中国文化革命的主將、偉大的思想家、偉大的革命家魯迅离开我們整整二十年了。在这二十年的时间里，我們不但取得了魯迅所向往的使全国人民能够生存、溫飽，而且向着更美滿、更廣闊、更崇高的人类共同的理想——社会主义和共产主义社会迈进。

我們今天所获得的胜利中也有魯迅的偉大功績。在过去的艰苦的岁月里，魯迅曾分担了



人民的苦难，領導文化界向反动势力进行斗争。为了紀念我們的偉大的导师，我們有更深入地向魯迅學習的必要。

在五四以前，作为旧中国的启蒙思想家，魯迅是中国的別林斯基；在五四以后，直到魯迅的逝世，作为在馬克思主義領導下的文学家、思想家，魯迅是中国的高尔基。因为魯迅所探索的中国革命的道路，进行革命斗争

的道路，就是中国人民探索革命，进行革命斗争的道路。“魯迅的方向是中华民族新文化的方向”（毛泽东选集，669頁）。

魯迅永远活在中国人民的心里，就在于他的一生和中国人民反帝反封建的斗争相結合，他和广大人民共患难、同命运。他是在历史悠久、文化遗产極丰富的土壤里哺育成長起来的，也是在旧中国这塊灾难深重的土壤里磨煉出来的。

任何思想的产生，都不能脱离了培育他生長的土壤。魯迅曾受过西方进步的资产阶级革命思想的激蕩，受过近代科学訓練和苏联进步作家的影响，接受了达尔文主义。这些条件对魯迅來說都是非常重要的，也是大家所熟知的，現在不在这里談。这些条件都只能作为構成魯迅的革命思想的外因，不通过內因，只有外因就不会起作用。

什么是决定魯迅的哲学思想發展的內因呢？

决定魯迅革命思想發展道路的是旧中国半封建半殖民地的社会条件，和中国固有的优秀的民族文化傳統。关于社会条件这里不准备多說，瞿秋白同志的“魯迅杂感选集序言”（瞿秋白文集，977頁，人民文学出版社）已做过深刻而正确的說明。本文只着重研究魯迅和中国民族文化繼承和發展的关系。

魯迅先前在人民大众的反帝反封建的革命浪潮影响下，后来在党的思想領導下勇敢地担任了向封建主义、帝国主义战斗的任务。在这一艰巨的思想战线上，为了打垮敌人的反扑，他不得不深入到中国优秀的文化傳統中攝取营养，积蓄力量。残酷的革命斗争的实践，逐渐使他学会了怎样打击敌人；优秀的文化遗产，帮助了他从敌人的内部更有效地挖空了敌人所凭据的思想堡垒。如果忽視了中国民族文化傳統中的进步思想对魯迅的思想所起的巨大作用，就会妨害了对魯迅的正确的認識。

哲学史上無数的事实早已証明了：任何新思想的产生一方面有它的阶级基础，一方面有它的思想傳統。魯迅的哲学思想的發展也不例外。我們怎样理解文化、思想的繼承性呢？

从哲学史上看來，从思想斗争的第一天起，就有进步的与保守的思想的斗争，唯物主义与唯心主义的斗争，这两条路綫貫串到底。不但过去、現在是这样，將来的共产主义社会，阶级消灭了，思想斗争也还存在。（參看人民日报“無产阶级專政的历史經驗”）毛主席指出，“我們是馬克思主义者，我們不能割断历史。”在古代阶级对抗的社会里，两种文化經常斗争的陣綫是：一边是为剥削阶级服务的文化和思想体系，它和广大人民的利益处在对立的地位；另一边虽然也是剥削阶级中的人物所創造的文化和思想体系，但是这种文化和思想体系和广大人民的利益息息相关，它是为人民所关心的，是属于人民的。它也是促进进步的新文化、新思想产生的真正源泉。魯迅的革命思想显然是属于后一种体系，而不属于前一种体系。

富有革命性的、进步的思想体系經常和它当时占統治地位的保守的、甚至反动的思想体系作斗争。革命性的、进步的思想經常被正統派指为“叛逆”、“异端”，因而被压制，就象压在巨石下的斜逸横出的古树。环境尽管对它不利，可是它有顽强的生命力，任何力量也压制不住它的生長，“正統派”的保守思想不能消灭它。魯迅曾說过：

“幸而这一类教訓（作者按：这一类教訓是指‘正統派’的保守思想），虽然害过許多人，却还未能完全扫尽了一切人的天性。沒有讀过‘聖賢書’的人，还能將这天性在名教的斧鉞底下，时时流露，时时萌蘖；这便是中国人虽然凋落萎縮，却未灭絕的原因。”（“我們現在怎样做父亲”，“坟”，122頁）

当然，这种在“名教的斧鉞”底下萌芽的思想，腐朽了的剥削阶级的老爷們是看不惯的，因为它有几分“二心”，对“名教”有危害，只能被指为“异端”。魯迅的革命性的思想，如果我們要指出它的繼承性，那末他所繼承的恰恰就是一向被剥削阶级的反动統治者看作怀有“二心”的“异端”的傳統。魯迅之所以遭到“正人君子”和“衛道者”們的“圍剿”，事情一点也不奇怪。因为这两种傳統从来就是敌对的。

有些人仅仅从魯迅著作中的字句着眼，認為魯迅既然是一个革命者，就要打破一切傳統，不要任何凭借，反对一切过去的东西。我們試翻开魯迅的著作看，的确有推翻一切

的話。比如魯迅就說過：

“我們目下的當務之急，是：一要生存，二要溫飽，三要發展。苟有阻碍這前途者，無論是古是今，是人是鬼，是三墳、五典，百宋千元，天球河圖，金人玉佛，祖傳丸散，秘制膏丹，全部踏倒他。”（“忽然想到”六，“華蓋集”，47頁）

魯迅也曾說過：“少看中國書，其結果不過不能作文而已。”魯迅以為“去讀古書，却比不能作文之害還大。”（答“兼示”，“准風月談”）

那些民族虛無主義者，像胡風之流，自稱是魯迅思想的繼承者，對民族文化遺產採取一脚踢開的態度，這是極端反動的。我們仔細讀過魯迅的著作，就會知道在文化遺產的繼承問題上，魯迅是最能吸收和發揚民族文化遺產的優秀傳統的。魯迅是愛國主義者，是民族虛無主義的敵人。但是魯迅所繼承的，乃是一向為正統派所鄙視、所壓制的“異端”思想。魯迅說得很清楚：

“我們從古以來，就有埋頭苦干的人，有拚命硬干的人，有為民請命的人，有捨身求法的人，……雖是等於為帝王將相作家譜的所謂‘正史’，也往往掩不住他們的光耀，這就是中國的脊梁。”（“中國人失掉自信力了嗎？”“且介亭雜文”，113頁）

事實已說得很清楚了，喪失了民族自信心的人，安心出賣祖國文化、在思想上作了帝國主義和封建主義奴才的人，應當明白，魯迅是最愛國的，是最尊重文化遺產、最能接受文化遺產的人。他所繼承的不是什麼帝王將相們所謂正統派的思想，而是真正的“中國的脊梁”。這種思想是中國傳統文化的支柱。

在中國古代思想中哪些是我們的優良傳統？

毛主席曾指出過，在幾千年的封建立場中有“封建立場的糟粕”，有“民主性的精華”。精華，就是唯物主義的思想、科學思想或者是為科學開辟道路的思想傳統，反權威、反壓迫的傳統。中國古代文化中糟粕和精華的區別，魯迅有極深刻的認識。中國古代許多偉大思想家經常在魯迅的筆下出現，並通過他的批判取捨，把精華部分介紹給讀者，也把糟粕部分給以揭露。有些思想家遭到魯迅的諷刺和嘲笑，有些思想魯迅通過藝術形象得到表揚。但是我們還不能簡單地從文句上的批判和表揚來區別魯迅繼承的是哪些思想，反對的是哪些思想，僅僅這樣是不夠的。

例如在字句上，魯迅曾對影響最大的思想家孔子在許多地方採取攻擊的態度，否定的态度。如果從字面上作這樣的理據，就會完全和魯迅的真正見解相反。因為在魯迅和反動思想作鬥爭的時代，封建立場和帝國主義結成聯盟，打起“保存國粹”的招牌，為封建立場張目，不但遺老們要祭祀孔子，民國成立後的教育部也要派魯迅這些員們向孔子的牌位磕頭，北洋軍閥擬定的偽憲法草案上居然規定“以孔教為國教”。連洋博士胡適之流也在“整理國故”，這些新文化的敵人几乎拿出全副力氣向新文化反攻。他們都在利用孔子作為工具，就連無恥的袁世凱和流氓土匪頭子出身的軍閥張宗昌們也“把孔夫子拿出來當磚頭用”。魯迅看得很清楚，這些魔鬼們和他們御用的文人越要高舉孔夫子這塊聖人招牌來反對人民革命，而魯迅“要打倒他”（作者按：他是作為招牌用的孔子）的欲望也就越加旺盛”。我們與其說，魯迅所攻擊的不是兩千多年前的孔丘，他所攻擊的是反動勢力所崇拜的偶像化的“聖人”。因此，魯迅的筆下有時故意對孔子來一點“不恭敬”，使得那些道學先生們在魯迅的嘲笑下更加顯得狼狽。孔子雖然是中國第一個偉大的思想家，但也存在

着很多缺点，从科学的态度着眼，为什么不能批判呢？事实上，五四前后新文化革命高潮时期，当新思潮以排山倒海的压力摇撼着封建文化的堡垒，而封建文化也据垒顽抗的时候，当时实在不可能对孔子的思想作出全面性的分析。因而反对孔子的理論中有些是偏激了些。尽管有些偏激，但为了向旧文化进攻，在战略上还是正确的。魯迅和其他新文化的战士們打击那被反动派哄抬为“大成至聖文宣王”，向“道冠古今”、“德配天地”的神象抛几块磚头不但是可以，简直應該这样做。这种神聖化了的孔子不但魯迅要反对，就是今天要写哲学史也不允许把孔子哄抬到神聖的地位，虽然孔子有許多偉大的貢献。魯迅对孔子的估价是相当公允的。他說他反对孔子的理由是由于当时許多人。

“把孔子裝飾得十分尊严时，就一定有找他缺点的論文和作品出現。即使是孔夫子缺点总也有的，在平时誰也不理会，因为聖人也是人，本是可以原諒的。”（“在現代中国的孔夫子”，“且介亭杂文二集”，104 頁）

在另外的地方，魯迅对孔子哲学思想中的积极进取的人生态度是肯定的。他說：

“至于孔老相爭，孔胜老敗，却是我的意見：老，是尚柔的；‘儒者，柔也’，孔也尚柔，但孔以柔进取，而老却以柔退走。这关键，即在孔子为‘知其不可为而为之’的事無大小，均不放松的实行者，老則是‘無为而無不为’的一事不做，徒作大言的空談家。……于是加以漫画化，送他出了关，毫無愛惜。”（“出关”的“关”，“且介亭杂文末編”，65 頁）

从以上的論述中，不难看出魯迅認為孔子是一位“知其不可为而为之”的事無大小，均不放松的实行者。魯迅認為这种人生态度是可取的。据我們所知，魯迅在这一点上确也有几分孔子的精神。对老子的學說，現在还没有得到一致的結論，他的“無为而無不为”是不是“一事不做”，这个問題还在研究中。但是，老子的思想确实有它的消極退守的缺点。这种缺点也确实給中国人民留下了許多不好的影响，魯迅反对老子的这一方面完全是应当的。

墨子是中国人民所熟悉的另一个偉大的思想家。魯迅在“故事新編”中曾生动地、忠实地用艺术的形象的手法使这位思想家重現在讀者的面前。魯迅集中写出墨子为了宋楚兩国人民的利益，以十日十夜的时间徒步从鲁国赶到楚国，用他的智慧和勇敢，折服了好战的楚王和貪功的公輸般。这是在中国人民中間流傳了几千年的故事。通过魯迅笔下的墨子形象，使讀者認識到墨子的英雄形象是可敬的。墨子一貫反对不义的侵略战争，但他不向侵略者乞求和平，而是靠自己的力量保衛和平。可見中华民族爱和平、反对战争是有它的优良傳統的。而对待好战分子的态度又表现了中华民族的坚强的性格。魯迅的憎恨历史上侵略者奴役人民的暴行，魯迅的艰苦朴素的生活，对劳动人民的关怀，在一定程度上接近墨子。（事实上，墨子这种思想，并不看作他个人的思想，应当認為他体现了中华民族优良品質的一部分。）我們只要翻开魯迅的著作，随处都使人感到他对帝国主义侵略行为的憎恨；他对卖国投降者的痛斥；他对那些“媚态的猫”，为敌人驅使的“乏走狗”是怎样的鄙視；使我們感到做一个真正的中华民族兒女又是怎样地值得自豪。爱好和平、保衛和平的决心和信念是中华民族几千年来优良傳統。魯迅繼承了这一傳統。

中国古代另一个偉大思想家庄子，对魯迅的影响也是深刻的。

魯迅在他的“故事新編”中嘲笑了庄子的“無可無不可”对于是非、真假都無所謂的、模棱兩可的态度。在魯迅的天才的筆下，似乎使得飄飄然曾化為蝴蝶的庄周，在現實生活面前，不能模棱，無法“無可無不可”的時候，不得不顯出“窘急”，使他不得不從所謂“超脫”的空想中還原為一個普通的人。像這種“無可無不可”，“彼亦一是非，此亦一是非”的相對主義，確實是庄子思想中主要落後的一方面。它反映了悲觀失望、看不見前途的自我陶醉的消極思想，這種思想是有害的。

是不是魯迅對於庄子的思想沒有吸收呢？也不是的。庄子的思想中也還有它的進步的一方面。比如庄子對當權派富貴的輕蔑，對盜竊“仁義道德”的辛辣的諷刺，對庸俗市儈的嘲笑，對統治者的消極不合作，笑傲王侯的傲骨，在中國的廣大知識分子中也曾起過好的影響，這種人生态度也確曾使歷代剝削階級的統治者感到不方便。也正因為庄子的思想在一定的程度上有不受拘束，浪漫自由的性格，所以幾千年和忠誠為封建統治者服務的孔孟學派的倫理道德觀念有些抵牾。庄子本人在舊中國的哲學史上遠遠不能和孔孟并肩，因為他不大像“聖賢”，只好退居于諸子之列，不能算作正統，只好歸入“異端”。

因此，我們不能認為魯迅沒有在庄子的思想中吸取進步的東西。只有善于繼承文化遺產的、具有卓越的見解的思想家才懂得從過去的豐富的文化遺產中吸取什麼，拋棄什麼；只有那些思想的懶漢，才安心當古人的奴隸，抱着死人的骸骨不放手。這一點，可參看郭沫若先生的“庄子與魯迅”（“今昔蒲劍”，275—295）一文。文章中肯定了庄子思想的價值，並指出魯迅在思想上所受的庄子的影響。郭沫若先生文章所涉及的，這裡不再重複。

魯迅自己深知庄子思想中的“無可無不可”的自由主義的觀念的危害性，所以在許多文章中勸青年不要讀庄子。他說：

“……就是思想上，也何嘗不中些庄周、韓非的毒，時而很隨便（作者按：隨便是指的庄子思想的毒害），時而很峻急（作者按：這是指的韓非的思想的危害）。（寫在“坟”后面，“坟”，262頁）

魯迅還對那些勸青年學生讀“庄子”、“文選”這兩部可以教會人們做文章的說法提出反對的意見：

“我們試想一想，假如真有這樣一個青年後學，奉命惟謹，下過一番苦功之後，用的庄子的文法，文選的語彙來寫發揮論語、孟子和顏氏家訓的道德的文章，‘這豈不是太滑稽了嗎？’（答“兼示”，“准風月談”，183頁）

根據以上的理由，魯迅的見解是對的。那些復古的形式主義者使青年在庄子和文選中揣摩文法，擣撈字匯，無非要把青年們變成“古董”，這是應當反對的。魯迅對他們的駁斥是十分必要的。

中國文學史上第一個偉大詩人——屈原——對魯迅的影響也是極為深刻的。

屈原的偉大成就和他在中國以及世界文學史上不朽的地位，早有定論，這裡不再多說。屈原不但是一位文學家，他還是政治上遭受迫害、不得諒解、被不合理的社會所戕殺的偉大思想家。他是中國歷史上所有愛國憂民，堅持正義，為真理而活着，為真理而死去的光輝的榜樣。他也是被“正統派”認為缺乏聖賢氣象，具有叛逆性格的人物之一。

我們試看，魯迅對這位偉大的詩人和思想家是怎樣地發出由衷的歌頌：

“離騷者……其辭述己之始生，以至壯大，迄于將終，雖懷內美，重以修能，正道直行，而罹讒貽，于是放言遐想，稱古帝，懷神山，呼龍虬，思佚女，申紓其心，自明無罪，因以諷諫……次述占于靈氛，問于巫咸。無不効其遠游，毋懷故宇，于是馳神縱意，將翔將翔，而瞻懷宗國，終又寧死而不忍去也。”（漢文學史綱，全集卷10，545頁）

魯迅在他早期的“摩羅詩力說”一文中即對屈原作出正確的估價，他認為屈原的偉大，就在於他具有“放言無憚，為前人所不敢言”的堅強獨立的性格和偉大的理想：

“惟靈均（作者：靈均即屈原）將逝，胸海波起，通于羅，返顧高丘，哀其無女，則抽寫哀怨，郁為奇文。茫洋在前，顧忌皆去，懟世俗之渾濁，頌己身之修能，懷疑自遠古之初，直至百物之瑣末，放言無憚，為前人所不敢言”。

魯迅認為唯一美中不足的就是屈原的作品“多芳菲淒惻之音，而反抗挑戰，則終其未能篇”。我們對屈原的要求，當然不能和近代民族主義覺醒時期的作家相比。但魯迅對屈原的反抗傳統，追求真理的精神是嚮往的。所以在“漢文學史綱”中，魯迅認為宋玉、唐勒、景差之徒只學到了屈原的詞藻的華麗，而屈原的“九死未悔”追求真理的精神却喪失了。這一批評是恰當的。屈原對魯迅的思想的影響，可參看許壽裳先生的“屈原和魯迅”一文（“亡友魯迅印象記”5—8頁人民文學出版社），這裡不再重複。

除了上面所列舉的先秦時代影響的深遠的偉大思想家魯迅的影響以外，魯迅對於秦漢以後的一切帶有反抗壓迫、解放個性的思想家，對於实事求是、痛恨虛妄的夸大的思想家，對於敢于向偽善者進行揭發的思想家，都加以肯定和表揚，並吸收他們的長處。這種追求真理，對抗權威的思想鬥爭在魯迅幼年時代已經開始，馮雪峰同志曾對於魯迅這一方面思想發展的線索作過可信的研究和說明：

“根據魯迅本人的自述、別人的追記以及我們所已得到的材料，我們現在已經有充足的証據可以證明魯迅在這十二個年頭中讀了不少的中國古籍。他不僅有‘過目不忘’的記憶力，並且每每有新穎的見解，而對於舊的觀點和封建的、宗法社會的傳統的倫理觀念常有敢于持異的勇氣。同時在所謂正統的經、史之外，對於野史和雜集之類具有特別的興趣。因此搜尋、閱讀以及抄錄，也特別的勤快，而且，少年魯迅也曾經勤于尋訪紹興的文物遺迹，抱着誠敬愛慕景仰的心情去對待紹興府屬的先賢們。而對於這些先賢中的具有反抗思想和愛國精神的詩人、文士與學者的著作的搜尋也更為熱誠”。（馮雪峰論文集第一卷，256—257頁，人民文學出版社，1953年版）。

魯迅給他的好朋友的兒子開過一張書單，其中除了一些工具性的書以外，只有少數幾種，就在这少數的幾種之中，有漢代偉大唯物主義者、反宗教迷信的進步思想家王充的“論衡”；有記載魏晉時代曠達率真、不拘禮法的人物言行的“世說新語”；有揭露唐代“文人取科名之状态”的“唐摭言”；有“論及晉末社會狀態”的“抱朴子”外篇；有記錄明末清初之“名士習氣”的“今世說”。（參看許壽裳著“和我的友誼”，亡友魯迅印象記，93—94頁）

像魯迅所開的這些書固然不是什麼隱僻難見的著作，但和衛道者們所標榜的那些束縛人的言行，麻痺人們思想的“五經四子”、“聖經賢傳”有本質的不同。

魯迅是主張一切事物都在變化發展的，他反對形而上学的停滯不變的歷史觀。有些

人主張魯迅的發展和進化的觀點是來自西方的進化論，這種觀點是有根據的。但也不能否認，魯迅之所以堅信進化論，並能較快地接受進化論，和他對於中國固有歷史發展的思想是分不開的。進化論的學說是西方的，在中國古代的哲學遺產中，關於歷史要進化，不能返到古代去的觀念對於魯迅來說並不是陌生的，比如先秦的“韓非子”、漢代的王充“論衡”都大同小異地提出社會要改變，歷史不能倒退，反對“今不如古”的陳腐守舊思想，魯迅曾說過曾受過韓非思想的“毒”，學了他的“峻急”。魯迅決不是說韓非的思想中充滿了毒素。

事實證明，莊子和韓非子中反復古主義，反對經典中的宗教迷信，反權威、反偶像崇拜的思想，早已被歷代的“聖人之徒”目為“非聖無法”。可見魯迅並沒有中了古人的什麼毒，倒是吸收了他們思想中的進步因素，從而豐富了自己的營養。

王充“論衡”更是一部反對泥古不化、大膽宣揚無神論的著作。王充提出種種論據，說明人類歷史不是退化的，不是“一代不如一代”。這種進步的、符合或接近科學的思想給魯迅的唯物主義的思想打下了良好的基礎。這種思想強有力地構成了魯迅在接受馬克思主義以前的主導思想。魯迅在很長的一段時期內，憑借了進化論作為武器，向封建復古主義、歷史循環論、歷史倒退論種種謬說展开了鬥爭，這是事實。如果認為魯迅的進化觀點完全是由西方移植過來的，和中國固有的唯物主義哲學思想的傳統沒有關係，這是不符合事實的。

在漢以後的偉大唯物主义思想家中，魯迅還受過嵇康的思想的影響。此外阮籍等人也是魯迅所敬佩的。嵇康這些人在封建時代敢于向庸俗虛偽的禮教用行動來抗議，敢于和當權派不合作，甚至不惜犧牲了自己的生命。當司馬氏父子為了自己的利益在那裡扮演“堯舜禪讓”的丑劇時，他敢“非湯武而薄周孔”。嵇康這種行為，是當時媚俗的、奴顏婢膝的那些讀書人所不敢做的。象嵇康、阮籍這些人，他們出身於剝削階級，不可避免地帶有剝削階級的弱點，比如迷戀飲酒、享樂，過著疏懶放縱的生活，這是他們的弱點。魯迅從這些人物的思想和行動中也吸收了他所要的東西。魯迅稱贊他們不板起面孔來教人學“聖人”，他們針對聖人法定的“學而時習之，不亦悅乎”的古訓，居然說，“人是並不好學的，假如一個人可以不做事而有飯吃，就隨便閑游，不喜歡讀書了，所以現在人之好學，是由於習慣和不得已！”（魏晉風度及文章與樂及酒之關係，而已集，108頁）。

魯迅對於嵇康、阮籍這些魏晉名士寄予深切的同情，並且隨時表揚他們。因為這些提倡個性解放的人物，不但在當時對當權派的虛偽陰謀進行了鬥爭，而他們的影響，對後來的許多“封建余孽”也起着匕首的作用。因此，魯迅從1912年就利用在機關工作的餘暇，校訂了嵇康集，到1924年出版。這一工作，說明了魯迅是怎樣地不憚煩勞，對於古代敢于反抗暴力的偉大思想家表現的敬意。

此外，凡是在中國歷史上多少有過反對封建壓迫，具有反抗精神的思想家，魯迅都隨時發揚他們的學說。就戰略戰術上來說，以古人的進步的思想攻擊那些食古不化的頑固思想更容易收到戰鬥的效果。

封建倫理加給人民的枷鎖之一就是“孝”道。在“孝”的壓力下不知葬送了多少有為的青年男女的幸福，斬喪了多少天才發展的機會，更不可容忍的是在“孝”的包庇下，長輩可以胡作非為，甚至荒淫無恥，因為他是“長輩”。魯迅首先向廿四孝中的標本開刀。魯迅

对灭絕人性的“郭巨埋兒”，丑态百出的“老萊斑衣”，荒誕不經的“王祥臥魚”、“孟宗哭竹”，进行了愤怒的控訴，無情的諷刺和鞭打。使得那些假道學們在真理面前不得不陷于張皇失措的境地。魯迅在这战斗中特別引用了二千年前进步思想家孔融的見解：

“父之于子，当有何亲？論其本意，实为情欲發耳。”（“我們現在怎样做父亲”“坎”。124）

魯迅借用了孔子的嫡派子孙的話，向那些自称“孔子之徒”們提出反駁。孔融这种見解，也不是从孔融开始就有的，远在东汉时代的王充的著作“自然”篇和“物勢”篇中早已說过，父母生子女說不上什么“恩”，只是“男女合气”的自然結果。魯迅就是这样吸取古代哲学中进步思想的优良傳統，以他的鋒利的匕首割斷那些長期束縛人民的“四大繩索”（見毛澤東选集，湖南农民运动考察报告）。这种斗争，体现了中国人民的共同願望。我們經常記得为千千万万的进步人类所傳誦的名言：

“背着囚襲的重担，肩住了黑暗的閘門，放他們到寬闊光明的地方去；此后幸福的度日，合理的做人。”（“我們現在怎样做父亲”“坎”115頁）

魯迅不愧为人类灵魂的工程师，不愧为偉大革命的旗手，他的偉大理想，慈愛深宏的胸襟永远激动着我們。今天的新中国，每一个人从思想上，政治上，都得到了徹底的自由，真正的平等。我們在紀念魯迅时，“飲水不忘掘井人”，我們必須記取先进的思想家們，为了爭取后代的幸福，曾經付出过多少慘重的代价！

自从汉代董仲舒以来，在哲学史上的正統派思想家經常奉行着“天不变道亦不变”的形而上学的戒律。这种千古不变的正統思想經常占統治的地位，盤据在人心里。統治阶级为了防止任何的变革，也經常以“遵古”、“仿古”当作首要原則。这样長期盤据人心的結果，使得封建統治者安心，可以用“不变”的原則来压制任何要求变革的思想。魯迅从人民的利益，从中国哲学史上另外的一个傳統，向这一些陈腐的觀念展开了斗争。

“可惜中国太難改变了，即使搬动一張桌子，改裝一个火爐，几乎也要血；而且即使有了血，也未必一定能搬动，能改裝。”（“娜拉走后怎样”“坎”149頁）

恰恰和这种傳統相反，中国古代有許多杰出的樸素的辯証法思想家，象古代的老子、庄子（在一定程度上）、周易以及后来許多进步的哲学家都对辯証法做出过不同程度的貢献。这些思想家們用他們的哲学思想丰富了中国文化遺产。魯迅在这一觀点上，也同样繼承并發揮了辯証法的思想，他从世界觀上坚决反对“天不变道亦不变”的唯心主义的、形而上学的觀點。魯迅認為变化和矛盾是絕對的，靜止不变的狀態只是相对的。变革的力量一定战胜保守不变的力量：

“平和为物，不見于人間。其強謂之平和者，不过战事方已或未始之时，外狀若寧，暗流仍伏，时劫一会，动作始矣。故觀之天然，則和風拂林，甘雨潤物，似無不以降福祉于人世，然烈火在下，出为地竈，一旦發兴，万有同坏。其風雨時作，特暫伏之見象，非能永劫安易，如亞当之故家也。

……人得是力（作者按：矛盾斗争的力量），乃以發生，乃以曼衍，乃以上征，乃至于人所能至之極点”。（“摩羅詩力說”“坎”59頁）

从以上的發展进化的世界觀出發，魯迅对当时旧中国因循守旧的思想提出了严厉的指摘。在“故事新編”“理水”一篇中，用生动深刻的描写，把那些昏庸頑固分子的滑稽無知

的丑态刻划在紙上。故事中說禹知道了他的父亲治水用培土的方法阻止洪水失敗以后，就改用疏导的方法。下面是禹和那些頑固昏庸分子們的對話：

“……(禹)我經過查考，知道先前的方法，‘涇’，確是錯誤了。以後應該用‘導’！不知諸位的意見怎么样？”……“一位白鬚白髮的大員……堅決的抗議道：‘涇’是老大的成法，‘三年無改于父之道，可謂孝矣。老人升天還不到三年。’

魯迅在這篇小說所丑化了的“大員”們，在實際上並沒有被作者有所夸大。他們的確是在旧中国成群結队地分布在社會上每一个角落里。他們自己既不要革新，還要死躺在別人企圖革新前进的道路上，阻擋一切人的去路。這些小丑們，在魯迅的打击之下，显得那么蒼白、無能、令人作嘔。

還是這些封建主義、買辦階級的走狗們，他們害怕任何變革，就象混水缸中沉淀的渣滓一樣，唯恐有一點震蕩。他們害怕新事物，深怕外國的事物給他們帶來了災害。魯迅對這些國粹主義者（實際上是賣國主義者），給以無情的鞭撻：

“漢唐雖然也有邊患，但魄力究竟雄大，人民具有不至于為異族奴隸的自信心，或者竟毫未想到，凡取用外來事物的時候，就如將彼俘來一樣，自由驅使，絕不介懷。一到衰弊陵夷之際，神經可就衰弱過敏了，每遇外國東西，便覺得彷彿彼來俘我一樣，推拒、惶恐，退縮、逃避，抖成一团，……”（“看鏡有感”，收，181）

正如魯迅所指出的，中國過去的優良傳統，是對任何外來文化，只要是人民喜歡的，對人民有利的，我們都是欣然接受；我們自己的文化，只要是对其他民族有利的，我們也從不因為是自己的什么國粹而吝嗇不給，這是中國民族的優良的傳統。淪為半封建半殖民地的時期，統治者們才變得神經過敏起來，若說這些國粹主義者們根本拒絕一切的外來的東西，也不盡然；進口的享樂奢侈品，進口的鴉片煙，他們倒是拿來就用，處之泰然的。

如果說魯迅的革命思想不過是古代進步思想家的繼續和發展，這也不完全符合事實。魯迅的革命思想，從一個進步的唯物主義者，發展到一個堅強的馬克思主義者，從進化論的世界觀發展成為辯証唯物主義的思想戰士，這是一個飛躍的過程，這一過程要歸功于黨的領導，歸功于魯迅的長期鬥爭的革命實踐。這樣，才使他從一個自發地為人民的解放而鬥爭的勇士轉變成一個自覺的在黨的領導之下全心全意為人民服務的英雄。

“魯迅是封建宗法社會的逆子，是紳士階級的貳臣。”（瞿秋白文集，977）正是由於他是正統派所疾視的“逆子”和剝削階級的“貳臣”他才有條件繼承了中國文化中最丰富、最有價值的，和正統派对立的思想体系。這一思想体系和頑固派所保衛的“正統”思想体系同样的源远流長。魯迅所繼承的才是真正的民族文化遺產。